

助力乡村振兴

# 青山公益探索社区生计和环保双赢模式

走进陕西省宝鸡市紫石崖村，远远地就可以看见田地上面的一座新型养殖场。这就是“青山公益自然守护行动”（以下简称“青山公益”）支持下的“陕西麟游安舒庄自然保护区社区共享生计替代与绿色低碳项目”，该项目的实施让当地养殖业蓄势待发，迈入生态循环养殖模式轨道。

紫石崖村地处西北深山，降雨量少，几乎家家户户都依靠养殖为生。但因为山大沟深，销路闭塞，长时间以来养殖产业都处于散养状态；而当养殖户逐渐增多，

养殖场的排污情况也越发严重，给安舒庄自然保护区造成不小的环境影响。当地政府也为生态环境保护发愁。如何实现改善社区居民生计和生态保护的双赢，成为当地乡村振兴的工作重点。

紫石崖村共享养殖场，由麟游县乡村振兴计划项目资金配套解决，主要进行养殖场的建设及配套附属设施等。将养殖户进行集中，规范管理，对养殖户造成的生态环境破坏问题进行彻底治理，同时也降低养殖户的管理运营成本等。在

共享养殖场修建 60kW 的分布式 EPC 光伏发电站，是中华环境基金会青山公益专项基金资助的社区共享养殖光伏清洁能源项目示范点，期望通过项目的示范、带动，为当地推动绿色发展探索形成较为成熟的经验作法，为建设绿色社区做出积极贡献。

陕西普辉青年社会发展中心在成立之初，大部分精力用在处理村里畜禽养殖污染引起的各种矛盾。“有养殖气味熏天引起的邻里口角，还有养殖粪污直

排渠道引起的种养户矛盾等等。”中心负责人说，“奔波处理畜禽养殖污染引起的大小矛盾近百起，简直是焦头烂额。”

从 2023 年起，为支持自然保护区周边社区的赋能，青山公益支持陕西普辉青年社会发展中心开展社区公共教育，使绿色低碳生态的愿景以项目形式下沉社区；同时，计划在 1000 平方米左右的社区共享养殖场屋顶建成 60kWp 的分布式光伏电站，达到国家规定光伏电站验收标准，并入符合国家电网并网标准；社区共享养殖场光伏电站并网后能够帮助当地社区实现集体收入每年至少增加 30000 元，为当地社区绿色低碳减排做出正向贡献。

在青山公益资助下，紫石崖村开展了生动有趣又具实操性的培训。普及农村产业发展实现网络营销的发展策略和产品宣传推广技巧等方面的内容，为将来拓展“一键式”实时溯源认养

的模式打下基础。当地养殖户虽然文化程度不高，但他们对高科技的养殖颇为感兴趣。当培训教授讲到养殖场智能管理系统时，养殖户们都很开心：以后猪病了，智能系统一扫描问题早知道！“以前猪和牛的生长状况大多依靠经验判断，如果能依靠科学设备监测，生长状态通过指标一目了然，对我们而言真是太有用了。”养殖户丁哲文说。

当地居民对农业新模式落地充满期待。在 85 余万美团外卖青山公益商家的共同参与和贡献下，项目希望打造出一套系统化、专业化、社会化、模式化的新型互联网农业模式，示范并带动当地推动绿色可持续发展，探索形成较为成熟的经验做法。青山公益要为当地打造绿色社区做出更多的贡献，撬动项目乡镇、项目村在绿色低碳生态环境的发展策略下，多元可持续的发展下去。

（徐辉）

## 2023 年中华儿慈会“农村幼儿教师成长训练营”开营

3月28日，第六届“农村幼儿教师成长训练营”在北京师范大学昌平校区开营。来自全国18个省市9个民族的百位农村幼儿教师代表在为期一周的训练营中接受特邀专家的集中培训，并实地观摩在京优秀幼儿园特色教育活动和环境。本次训练营通过“专题讲座”“园所观摩”“外出参访”等多种形式培训，切实提升农村幼教的专业知识与理论素养，用教育托起乡村振兴之路。

“农村幼儿教师成长训练营”是由中华儿慈会起点工程项目联合学前教育专家团队，为来自中国农村地区的100名幼儿教师（辐射100所幼儿园）开展的有针对性和实践性的农村幼儿教师集中培训，为农村幼儿园配套丰富的优质教学材料，帮助教师们提高教育教学能力、掌握科学的幼儿教育理念和方法，从而用正确思想、正确方法、正确行动教育引导孩子发展、成长，助力农村幼儿教育事业发展。

目前农村幼儿教师成长训练营已举办五期，来自21个省的340名农村幼儿教师接受了



培训。第六期训练营由企业幻方量化捐赠支持，联合北京师范大学专家团队、中央音乐学院、首都师范大学等高校专家为100名幼儿教师量身打造乡村学前教育适宜而实效的培训课程。

发展乡村幼儿教育是全面实现乡村振兴的重要环节。然而，受制于教育资源分配不均、教师队伍综合能力有待提升、教育观念滞后等因素，我国广大农村幼儿教育现状难以满足时代发展需求。在《关于乡村学前教育振兴项目深化改革规范发展的若干意见》《“十四五”学前教育

育发展提升行动计划》等政策引领下，起点工程以学前教育作为推动乡村教育振兴的切入点，联动专业资源推动乡村教师的专业发展能力、教育教学能力、教研创新能力发展，提高保教质量，服务乡村幼儿，让他们拥有更好的人生起点。

以“关注学龄前儿童发展，做他们成长路上的陪伴者”为使命，起点工程将持续推动包括“农村幼儿教师成长训练营”在内的各项乡村幼儿教育支持工作，补齐发展短板，培育优秀人才。（武胜男）

## 花王(中国)启动 2023“清洁美丽中国行”

近日，由生态环境部宣传教育中心和花王(中国)共同主办的“清洁美丽中国行”环保宣传活动在云南昆明启动。

作为花王(中国)积极推进的一项长期环保公益行动，“清洁美丽中国行”及其前身——“清洁节水中国行”宣传活动已连续开展12年，在提高公众环保节约意识、促进社会可持续发展方面产生了广泛影响。特别是面向全国高校征集多主题的宣传活动方案，开展高校小额资助项目，涌现出许多富有创意的优秀方案，在全国各地高校间掀起一阵阵“绿色青春之风”。

生态环境部宣传教育中心社会宣传室主任杨俊在致辞中谈到，今年，“清洁美丽中国行”活动再一次走进昆明，希望能够以昆明为起点，让绿色低碳理念

走向全国，进而走遍美丽中国。让“绿水青山就是金山银山”的发展理念更加深入人心，让低碳环保的绿色生活方式成风化俗，带动公众积极行动起来。

花王(中国)投资有限公司董事长竹安将表示，花王(中国)2022年发布了ESG愿景——“同美共生”，并在“和美自然”“予美生活”“创美未来”三个领域中，致力于为实现更加清洁美丽的地球环境、更加舒适美好的生活、更加丰富多彩的未来积极做出贡献。“清洁美丽中国行”是“和美自然”领域中意义非常深远的活动。我们的每一个举动都与环境息息相关。

当天还揭晓了2022“清洁美丽中国行”全国高校小额资助项目的获奖名单。去年，共有来自全国21个省(市、自治区)、82

所高校的134个社团参与，最终云南师范大学等6个高校社团项目分获一、二、三等奖。

许多市民观看了现场设置的水土气净化装置、水培植物展示，还积极参加环保知识问答、创意插花等活动，在有趣多样的活动中增加环保知识、提高环保意识。

“清洁美丽中国行”活动连续开展十余载，花王用持续的行动与付出，切实践行ESG战略。2022年，花王(中国)在集团ESG战略的指引下，结合中国生活者对高品质幸福生活的追求，发布全新ESG愿景——“同美共生”，以面向生态环境的“和美自然”、面向生活的“予美生活”、面向未来科技的“创美未来”为方向实现与中国社会的和谐共生。（徐辉）

## 苹果公司宣布向中国发展研究基金会追加捐赠 5000 万元

近日，苹果公司（Apple）宣布向中国发展研究基金会追加捐赠5000万元。在此之前，Apple分别于2018年和2021年向中国发展研究基金会各捐赠了2500万元。加上此次宣布的捐赠，Apple对中国发展研究基金会的捐赠总额将增加至1亿元。

此次 Apple 新增的 5000 万元捐赠将资助为期三年的“普惠园丁”项目，着眼于欠发达地区的数字化教学，预计将影响超过12万名教师和200万余名学生。

“教育是 Apple 的 DNA，我们相信每个学生都能够使用最好的工具和资源来学习、创造，并为他们所在的社区做出贡献。”Apple CEO Tim Cook 表示：“我们很荣幸能深化对中国教育事业的支持，为乡村地区的年轻学习者创造机会。”

新的捐赠将主要面向小学和初中教师，并为幼儿园和职业教师提供支持，目标是将数字技

术更好地融合到课堂教学中。

此次捐赠是建立在 Apple 与中国发展研究基金会长期合作的贫困地区儿童发展数字化项目基础之上，该项目自2018年开始实施，旨在为乡村地区的学前教育和职业教育阶段的教师和学生提供优质教育机会。

Apple 在 2018 年首先向乡村教育项目捐赠了 2500 万元，目前已惠及包括重庆、甘肃、贵州、河北、湖南、江西、青海、陕西、四川、西藏和云南共 11 个省、市、自治区的数十万名儿童。2021 年，Apple 再次捐赠 2500 万元，联合启动中国儿童发展基金。

“数字化对中国教育的发展至关重要，是实现教育公平的重要手段。”中国发展研究基金会秘书长方晋说，“我们很高兴能进一步加强与 Apple 在教育领域的合作，并希望通过向乡村地区的学生提供优质教育和科技赋能，提升他们取得成功的机会。”



教师在课堂上用 iPad 教学生们识字